

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ
عَسَا اَنْ يَّعْطَاكَ رَبُّكَ مَقَامًا عَمُوْدًا

الفضل

روزنامہ

ربوہ

نمبر ۲۸

فی رحیلہ

جلد ۲۸ ۲۲ ربوہ ۲۲ ستمبر ۱۹۵۹ء نمبر ۲۲۶

قافلہ قادیان کے متعلق ضروری افلاک

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ربوہ۔

جو دوست قافلہ قادیان میں شریک ہونا چاہتے ہیں۔ اور ان کے پاس پاسپورٹ نہیں ہے۔ ان کو چاہیے کہ وہ ابھی سے کوشش کر کے اپنے اپنے پاسپورٹ برائے انڈیا جلد سے حاصل کر لیں۔ کیونکہ وقت بہت تھوڑا ہے۔ پاسپورٹ اپنے صلیح کے صدر دفتر سے تیار ہو کر ملتے ہیں۔ اور مقررہ فارم پر درخواست دینی پڑتی ہے۔ اور جن دستوں کے پاسپورٹ ختم ہو چکے ہیں یا دسمبر ۱۹۵۹ء میں یا دسمبر سے پہلے ختم ہو رہے ہیں۔ وہ بھی ان کی توسیع کروالیں۔ ورنہ ہو سکتا ہے کہ آخر پر وہ پاسپورٹ کے حصول میں تاخیر پیدا ہو جانے کی وجہ سے قادیان کی زیارت سے محروم رہ جائیں۔ اس لئے ابھی اس بارہ میں کوشش کر کے پاسپورٹ حاصل کریں۔ یہ کام بڑی توجہ کے ساتھ سمجھا کرنے پر ہو سکے گا۔

بد منظوری پاسپورٹ میرے دفتر کو اپنے پاسپورٹ کے نمبر و تاریخ سے جلد سے مطلع فرمائیں۔ تاکہ گورنمنٹ کی منظوری سے قبل قافلہ کی قہرمت کا جماعتی انتخاب بھی عمل میں لایا جاسکے۔ پھر اس کے بعد احباب کو دیرالہی حاصل کرنا ہوگا۔ جو کہ کراچی سے ملتے ہیں۔ جس کے لئے مرزا عبد الرحیم بگ صاحب قائد خدام الامم احمد علی میگزین لین کراچی کو اجازت کا نمبر مقرر کیا گیا ہے۔ قادیان کے جہ سے سالانہ کی تاریخیں سال ۱۹۵۹ء۔ ۱۶ دسمبر ہیں۔ تجویز ہے کہ قافلہ ۲۴ کی صبح کو لاہور سے روانہ ہو اور ۱۹ کی شام کو لاہور واپس آئے۔ فقط والسلام

حاکم مرزا بشیر احمد ناظر حفاظت مرکز ربوہ
درخواست درعاً

مکرم مولیٰ خلیل صاحب نمبر جو حال ہی میں تبلیغ اسلام کے لئے شرقی افریقہ تشریف لے گئے ہیں ان کی اہلیہ صاحبہ ربوہ میں تشریف لائیں۔ طویل بیماری ہیں۔ سب احباب اور زرگان سلسلہ کی خدمت میں ان کی صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ذیل التبشیر تحریر ہے)

جماعت امریکہ کے ایک ممتاز احمدی دوست کی وفات

از مکرم جو دھری خلیل احمد صاحب ناظر سالیق تبلیغ امریکہ
امریکہ سے یہ المناک خبر موصول ہوئی ہے کہ برادر مرسل تحقیق صاحب جو ایک لمبی مدت تک امریکہ کی جماعت احمدیہ کے پریذیڈنٹ رہے وفات پا گئے ہیں ان اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم احمدیت کے ایک دفائش اور مخلص خادم تھے۔ مختصری صوفی مطیع الرحمن صاحب بنگالی مرحوم کے زمانہ میں ہر قسم کی مشکلات اور ابتلاؤں کا ذیلی اور استقلال کے ساتھ مقابلہ کرتے رہے۔ پھر مسجد ڈیٹن کی تعمیر کے کام میں جو امریکہ نو مسلمین کے اپنے ہتھوں اور مالی قربانیوں سے بننے والی امریکہ کی پہلی مسجد ہے خاکسار کے ساتھ بھی نہایت مخلصانہ تعاون فرماتے رہے۔ مرحوم کی اہلیہ صاحبہ بھی چند اماء اللہ کی ایک مخلص اور پرورش رکن ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے۔ ان کی اہلیہ اور دوسرے عزیزوں کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور جماعت امریکہ کو برادر مرسل تحقیق جیسے مومن دوست کی جدائی کے بعد ایسے مخلصین عطا فرمائے جو اسلام اور احمدیت کی تعلیم کا صحیح نمونہ ہوں۔ اور جو سچائی اور حق کی حفاظت و اشاعت میں ہمیشہ سینہ سپر رہیں۔ آمین

خاکسار خلیل احمد ناظر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

آج صبح طبیعت اچھی تھی مگر تھوڑی دیر سے کچھ اعصابی بے چینی کی تکلیف ہے

از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب ربوہ

ربوہ ۲۳ ستمبر ۱۰ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت عام طور پر بہتر رہی۔ البتہ کچھ وقت کے لئے اعصابی بے چینی اور ضعف کی تکلیف ہو گئی تھی۔ رات نیند آگئی۔ آج صبح طبیعت اچھی تھی۔ مگر تھوڑی دیر سے کچھ اعصابی بے چینی کی تکلیف ہے۔

احباب جماعت حضور کی کامل شفا یابی کے لئے درد و الحاح کے ساتھ التزام سے دعائیں جاری رکھیں :-

خاکسار (ڈاکٹر) مرزا منور احمد

بوقت دس بجے صبح، ۲۳ ستمبر ۱۹۵۹ء

یوم سیرۃ النبی

۲۴ اکتوبر

جماعت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۲۴ اکتوبر کو "یوم سیرۃ النبی" منانے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ امر اور صدر صاحبان جماعت نے احمدیہ اسے نوٹ فرمایا۔ تاریخ مقررہ پر اہل دن کی شایان شان جلسے منعقد کئے جائیں۔ مجلسوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں کو بیان کیا جائے۔ تاکہ اپنے اور اپنے سب آنجناب کی پاک سیرت اور اخلاق عالیہ سے واقف ہو جائیں :-
ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد

حضرت شیخ عبد الباقی صاحب

اب رو بصحت ہیں

مکرم شیخ عبد الباقی صاحب سکندر آباد دکن سے مطلع فرماتے ہیں کہ:-
میرے والد حضرت شیخ عبد اللہ بن صاحب سکندر آباد دکن اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب بصحت ہیں۔ اور سکندر آباد دکن کے ہمارے تشریف لے جاتے ہیں جو احباب کو صحت کے لئے دعائیں کرتے رہے ہیں۔ میرا ان کا شکریہ ادا کرتا ہوں اور درخواست کرتا ہوں کہ احباب حضرت شیخ صاحب کی صحت کا اللہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں :-

دعا کی حقیقت

مورخہ ۲۲ ستمبر ۱۹۵۹ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے ایک خطبہ فرمودہ مارچ ۱۹۲۷ء جو حال ہی میں ۱۱ اگست ۱۹۵۹ء کے الفضل میں شائع کیا گیا ہے دعا کے متعلق ایک نہایت اعلیٰ نکتہ بیان فرمایا ہے۔ جس کو دراصل دعا کی جان کہنا چاہیے۔

انسان کئی قسم کی دعا میں کرتا ہے بعض دعا میں ایسی ہیں جو خود اللہ تعالیٰ نے ہمیں سکھائی ہیں۔ ان میں سورۃ فاتحہ کی دعا کئی سرسید کا مقام رکھتی ہے۔ دنیا کی کسی زبان میں دنیا کے کسی دین میں اس دعا کی نظیر نہیں مل سکتی۔ دیکھو تو دیدول اور دوسری مذہبی کتابوں میں آپ کو بہت سی دعا میں ملیں گی۔ مگر جو جامعیت اور بلاغت ان چند ہی دعا میں لفظوں میں ہے وہ کسی دعا میں موجود نہیں اس دعا کا اور نفع اعلیٰ ہونا اس بات سے بھی واضح ہوتا ہے کہ بعض عیسائی پادروں نے بھی اس کی بڑی تعریف کی ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیفات میں اس کی جا بھی تو مجہمہ و تشریح کر کے اس کے اوصاف واضح فرمائے ہیں۔ ایک جگہ آپ نے اس کو گلاب کے پھول سے تشبیہ دی ہے جو نہ صرف اپنے رنگ اور خوشبو میں پھولوں میں اپنا سجاوٹ نہیں رکھتا بلکہ تاثیر کے لحاظ سے بھی بے نظیر ہے۔ ان فرض سوئے فاتحہ میں جو دعا ہمیں سکھائی گئی ہے لا جواب ہے اور اگر انسان اس دعا پر عادی ہو جائے تو اسکو کسی اور دعا کی ضرورت نہیں رہتی۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس دعا کا ورد پھرتے کرتے تھے اور دیکھتے بھی اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس کا بہت ادنیٰ مقام ہے اس کو قرآن کریم میں بہت سے نام دئے گئے ہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو نکتہ اپنے محترم بالا خطبہ میں ارشاد فرمایا ہے۔ اس کو نظر رکھنا ہر احمدی کا فرض ہے اور اس کی اسی اہمیت کی وجہ سے ہم یہاں پھر اس خطبہ کا متعلقہ حصہ درج کر رہے ہیں تاکہ نہ صرف اس دعا کے تعلق میں انسان اس نکتہ سے ناگدہ اٹھائے بلکہ ہر دعا کے تعلق

میں اس نکتہ کو ملحوظ خاطر رکھے تاکہ دعا کا صحیح فائدہ حاصل کر سکے۔ فہم ہذا "اهدنا الصراط المستقیم" میں ہم طلب کرتے ہیں کہ اے خدا یہ دعا راستہ دکھا۔ وہ راستہ جو دکھایا تو نے اپنے نیک اور مومن بندوں کو جو تیرا انعام پانے والے ہوئے۔ ہر مسلمان یہ دعا کئی بار دن میں پڑھتا ہے۔ اور جو اسے پڑھتا ہے۔ وہ اس پر ایمان بھی رکھتا ہوگا۔ وہ آخر خدا پر ایمان رکھتا ہوگا۔ توحید پر ایمان رکھتا ہوگا۔ ملائکہ پر ایمان رکھتا ہوگا۔ قرآن پر ایمان رکھتا ہوگا۔ رسالت پر ایمان رکھتا ہوگا اور حشر و نشر اور قضا و قدر کو مانتا ہوگا۔ پس جب وہ اهدنا الصراط المستقیم صراط اللذین انعمت علیہم بتا ہے تو کیا اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ اے خدا میرا یہ ایمان ہو جائے۔ کہ تو خدا ہے اور تیرا توحید ہے۔ ملائکہ تیری مخلوق ہیں قرآن تیرا کلام ہے۔ حشر و نشر اور قضا و قدر تیرے حکم اور اختیار سے ہے یہ تو وہ پہلے ہی مانتا ہے اور ان سب پر اس کا پہلے ہی ایمان ہے۔ پھر اس کا کیا مطلب ہوا کہ وہ اهدنا الصراط المستقیم کہتا ہے۔ اس کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ اے خدا جس مقام پر میں ہوں۔ تو مجھے اس سے آگے جا کر لے جا۔ کیونکہ اگر صرف یہ ہو۔ کہ مجھے یہ باتیں حاصل ہوں۔ تو یہ تو اسے پہلے حاصل ہیں اور کون ہے یہ پہلی حاصل شدہ چیزوں کو مانگے۔ پس اس کا یہی مطلب ہے۔ کہ دعا مانگنے والا یہی مانگ رہا ہے کہ جس مقام پر میں ہوں۔ اس سے آگے ترقی دے۔ جو عقائد ہیں انہیں زیادہ مضبوط کر دے۔ ایمان اور یقین کو زیادہ کر دے قرآن پر جو ایمان ہے رسول پر جو ایمان ہے۔ ملائکہ پر جو ایمان ہے۔ اس میں ترقی ہو۔ جو علم حاصل ہے وہ اس سے زیادہ ہو جائے قرآن اور حدیث کے مطالب پہلے سے زیادہ مجھ پر کھل جائیں۔ غرض جس وقت یہ دعا مانگی جاتی ہے تو اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ دعا مانگنے والا موجودہ حالت سے آگے ترقی چاہتا ہے۔ اور یہ خواہش کرتا ہے کہ جو کچھ مل چکا ہے وہ اور بھی زیادہ ہو۔ مثلاً

کوئی شخص اعمال کے متعلق دعا کرے جیسے نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ اور عام اخلاق میں تو اس کے یہ معنی نہیں ہوتے کہ وہ اهدنا الصراط المستقیم میں یہ دعا کر رہا ہے کہ مجھے نماز مل جائے روزہ مل جائے یا عام اخلاق مجھے مل جائیں۔ کیونکہ جو شخص اهدنا الصراط المستقیم کے الفاظ میں دعا کر رہا ہے وہ مسلمان ہے اور مسلمان کو یہ سب چیزیں پہلے ہی مل چکی ہیں تو اس کا یہی مطلب ہے کہ پہلے سے اچھے طریق پر ادا ہوں۔ اچھی طرح مجھے حاصل ہوں اگر یہ مفہوم نہیں تو پھر یہ قبول اور تقویٰ ہے کیونکہ وہ ایسی چیز مانگتا ہے جو اسے پہلے ہی مل چکی ہے

پس پانچ وقت جو یہ دعا مانگی جاتی ہے اسے متعلق دیکھنا بھی چاہیے کہ قبول ہو رہی ہے یا نہیں اور کیا اس کوئی تبدیلی پیدا ہو رہی ہے یا نہیں ایک غافل جب یہ دعا کی گئی ہے تو کیا یہ فرض نہیں کہ دوسری نماز میں دیکھا جائے کہ اس کا کیا نتیجہ نکلا اور کہاں تک ترقی ہوئی۔ مثلاً اگر صبح کی نماز میں ایک شخص اهدنا الصراط المستقیم کہتا ہے اور مفہوم میں یہ بات داخل رکھتا ہے کہ جو کچھ مجھے مل چکا ہے اس میں ترقی ہو تو کیا یہ فرض نہیں کہ وہ بعد کی نماز میں خود کرے کہ کہاں تک ترقی ہوئی وہ اپنے اعمال میں دیکھے۔ اپنے معاملات میں دیکھے۔ اپنے حالات میں دیکھے کہ کس قدر بہتری پہلے کی نسبت ان میں پیدا ہوئی اور یہ کہ کیا ان میں کوئی تبدیلی ہوئی یا نہیں ان میں میں کچھ فرق ہوا یا نہیں۔ اگر نہیں تو اس کے یہ معنی ہیں کہ وہ صرف مقررہ الفاظ دوہرا رہا ہے۔ وہ ٹوٹا کر رہا ہے۔ وہ جا دو کر رہا ہے وہ بالکل ویسے ہی طور پر کام کر رہا ہے جیسے بعض بوڑھی عورتیں چند دھاگوں پر عمل کرتی ہیں۔

پس جب تک اس دعا کا مفہوم یاد نہ ہوگا کہ جو کچھ مل چکا ہے اس میں ترقی ہو تو اس دعا کا پڑھنا ایک فضول اور لغویات کی ہے اس لئے ہر ایک شخص کا یہ فرض ہونا چاہیے کہ وہ ہر نماز میں سوچ لے کہ میری پہلی دعا کا کیا نتیجہ نکلا۔ پھر اس کے ساتھ اسے یقین ہونا چاہیے کہ میری دعا قبول ہوئی کیونکہ اگر یہ یقین نہ کیا جائے اور یہ نہ مانا جائے کہ جو کچھ ہونا ہوتا ہے وہ تو خدا کی طرف سے ہونا ہوتا ہے۔ ان کے کہنے سے اس میں تغیر نہیں ہوا کرتا۔ اس کے یہ معنی ہوں گے کہ ہر بار دعا میں جو پاک لوگوں نے کہیں وہ پھینک دی گئیں۔ ہر بار دعا میں جو استیلا انسانوں نے مانگیں اجابت کے مقام پر نہ پہنچیں۔ اس میں کچھ شبہ نہیں کہ جو کچھ کہتا ہے

خدا تعالیٰ ہی کرتا ہے۔ لیکن اس میں بھی کچھ شبہ نہیں کہ انسان جو کچھ کہے اسے بھی سنتا ہے اور اس کے مطابق اسے اجر دیتا ہے۔ یہ ایک بات ہے کہ کسی کی دعا میں کوئی نقص ہو اور وہ پھینکی گئی ہو اور اجابت کے مقام پر نہ پہنچی ہو۔ لیکن یہ بات بالکل درست ہے کہ خدا تعالیٰ انسان کی دعائیں سنتا ہے اور پھر جو دعا وہ خود سکھائے وہ تو ضرور اس قابل ہوتی ہے کہ اسے سکھائے لیکن ضرورت اس بات کی ہوتی ہے کہ انسان اس کے مانگنے میں اپنی نافرمانی اور غلطی سے کوئی نقص نہ پیدا کر دے۔ لیکن باوجود اس بات کے یہ دعا خود خدا تعالیٰ نے سکھائی اگر یہ دعا اپنا اثر نہ کرے اور مانگنے والے کے اندر پہلے کی نسبت کوئی فرق پیدا نہ ہو اور اسے ان چیزوں میں جو اسے مل چکی ہیں ترقی محسوس نہ ہو تو اسے کئی کرنا چاہیے کہ جس بات سے اسکو یہاں فائدہ نہ دیا۔ جس سے اس کو اس جگہ کوئی ترقی نہ ہوئی۔ اس سے اس کو کیا امید ہو سکتی ہے کہ مرنے کے بعد قیامت کے دن کچھ ترقی ہوگی۔ کیونکہ وہ نے کسے بعد کی ترقی اس کے انہی اعمال اور عقائد اور ایمان پر ہے۔ جو اس جہان میں ہونگے اور اگر ان میں اس جگہ کوئی ترقی نہیں تو قیامت کے دن اسے کہاں ترقی مل سکتی ہے۔ پس ایسے شخص کو ہمیں سے اپنی آئندہ کی حالت پر قیاس کرنا چاہیے اور اس بات پر غور کرنا چاہیے کہ جو پہلی منزل طے نہیں کر چکا۔ وہ دوسری منزل کیسے طے کر سکتا ہے۔

(الفضل ۱۱ اگست ۱۹۵۹ء)
دعا کی قبولیت کے متعلق یہ ایک ایسا نقطہ ہے کہ اگر انسان اس کو پیش نظر رکھے۔ تو وہ چند ہی دن میں روحانی علاج طے کر سکتا ہے۔ یہ ایک ایسا نکتہ ہے کہ جس کو سمجھنا کچھ بھی مشکل نہیں ہے۔ ان اپنی مادی زندگی میں بھی اس نکتہ کے مطابق عمل کرتا ہے۔ ایک شخص جو کسی صنعت میں کمال پیدا کرنا چاہتا ہے۔ وہ اپنے فن میں اسی وقت ترقی کر سکتا ہے۔ جب کہ اپنی کارکردگی کا ہر روزہ جائزہ لیتا ہے اور یہ دیکھتا ہے کہ کئی کی نسبت آج اس نے کیا ترقی کی ہے۔ اگر وہ اپنی رفتار ترقی کا جائزہ نہیں لیتا تو وہ کوئی ترقی بھی نہیں کر سکتا اور کون کون سے عمل کی طرح ایک ہی مرکز کے گرد چکر لگاتا رہتا ہے اور اس کی تمام محنت مشقت ضائع چلی جاتی ہے اسی طرح روحانی ترقی کا حال ہے۔ جیسا کہ سنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے واضح فرمایا ہے۔ اگر ہم اچھا مسلمان بننے کی دعا مانگتے ہیں۔ لیکن اچھا مسلمان بننے کی کوشش نہیں کرتے تو ہماری یہ روزانہ بیسیوں بار مانگی ہوئی دعا کبھی بیکار چلی جاتی ہے۔ اور ہمیں اپنی محنت و مشقت کا کوئی

قرآن کریم کا پیغام صرف مسلمانوں ہی کے لئے نہیں بلکہ تمام نوع بشر کے لئے ہے

بھارتی لیڈر آچاریہ نو بھائو سے کے نام جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ قادیان کا مکتوب

اجاب یہ خبر پڑھ چکے ہونگے کہ بھارت کی جماعت اسلامی کے بعض نمایندگان کی طرف سے بھارتی لیڈر آچاریہ نو بھائو سے کو مقبولہ کثیر میں یہ کہا گیا کہ جب وہ قرآنی تعلیم پوچھیں تو اس سے انکار کر دیں۔ ظاہر ہے کہ یہ مطالبہ جہاں سے آیا ہے اس میں اسلام کے منافی ہے۔ وہی اسلام کی نالی پر دعوت کو محدود کرنے کے مترادف بھی ہے۔ چنانچہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے آچاریہ نو بھائو سے کے نام ایک مکتوب میں جماعت اسلامی کے اس غیر اسلامی اقدام سے بیزاری کا اظہار کرتے ہوئے موصوف کو مکتوب قرآن کریم کے جاری رکھنے کی تلقین کی ہے۔ اجاب کی دلچسپی کے لئے محترم صاحبزادہ صاحب کے مکتوب کی نقل ذیل میں درج کی جاتی ہے۔ (ادارہ)

غیروں کے سامنے پیش کرنے اور تبلیغ تبلیغ و ترویج فیروز کو اس پاک تعلیم کا گریز بنانے میں مصروف ہیں۔ خود یہنا حضرت یاقی اسلام نے جو خطوط اور ممبر ایران اور ایسے سینیا وغیرہ سے یادداشتوں کو مجھے سان میں قرآنی آیات کو تحریر کر کے اسلام کو قبول کرنے کی دعوت دی۔ میں یہ خیال اور طریق یقیناً اسلام کے خلاف ہے۔ کہ کسی غیر مسلم کو قرآن مجید کی تلاوت کرنے یا کرانے سے روکا جائے۔ قرآنی تعلیم تو ایک فوری ہے۔ جو دنیا کے ہر گوشہ میں پھیلنا ضروری ہے۔ انیسویں ہے کہ آج کل کے بعض مسلمان علماء اسلام اور قرآن کریم کی اصل روح اور تعلیم سے بے گاتہ اور دور ہو چکے ہیں۔ اسی لئے اس زمانہ میں مسلمانوں کے عقائد اور اعمال کی درستگی اور اصلاح کے لئے ایک مصلح اور نیا فاضل کی ضرورت تھی۔ جو خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ میں ضرورت کے وقت قادیان میں مبعوث ہوا۔ اور جس نے موجودہ مسلمانوں کے بعض غلط اور غیر اسلامی عقائد اور اعمال کی درستگی کے لئے نئے نئے قدم اٹھایا۔ جو جو لوگ اس کی قائم کردہ جماعت (جو جماعت احمدیہ کے نام سے موسوم ہے) میں شامل ہوتے جلتے ہیں۔ یہ جماعت تو تک نظری مدد دیتی ہے۔ آپ کی خدمت میں یہی درخواست ہے کہ آپ نیک نیت سے اپنا کام کرتے چلے جائیں۔ اور ایسے کو تاہ اندیش اور غلط کاموں کو غائبوں کی پروا نہ کریں۔ خدا تعالیٰ آپ کی کمال راہ نشان فرمائے۔ آمین

قرآن کریم کی ہدایت صرف مسلمانوں ہی کے لئے نہیں۔ بلکہ تمام نوع بشر کے لئے ہے۔ اور ابتدا اسلام سے مسلمان اس آسمانی پیغام کو

لئے رحمت قرار دیا گیا ہے۔ تو ہمارے بعض علماء کا قرآنی ہدایت کو سننے سے غیر مسلم اجاب کو روک کر خدا کو سزا دینا ہے۔

شری آچاریہ جی! آداب تسلیحات خدا تعالیٰ آپ کی عمر اور صحت میں برکت دے۔ اور اچھے مقاصد میں کامیاب فرمائے۔

فرمودہ رسول صلی علیہ وسلم

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ علیہ وسلم کل سلامی من الناس علیہ صدقۃ کل یوم تطلم فیہ الشمس یعدل بین الاثنین صدقۃ یعین الرجل فی ذاتہ فیحملہ علیہا او یرفع لہ علیہا متاعہ صدقۃ والکلمۃ الطیبۃ صدقۃ و بكل خطوۃ تمشیہا الی الصلوۃ صدقۃ و تمیط الاذی عن الطریق صدقۃ

ترجمہ۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا، ہر شخص پر اس کے ہر عھتو کے لئے ہر روز تین سو روپے صدقہ واجب ہے۔ وہ دو آدمیوں میں انصاف کے ساتھ ملج کر دے۔ تو اس کی طرف سے صدقہ ہے۔ کسی شخص کی مدد کرے۔ شکر ادا کرے یا پورا کرے۔ اس کی طرف سے صدقہ ہے۔ محض اچھی اور بھلائی کی بات یا کسی کو خوش کرنے والی بات کہنا بھی اس کی طرف سے صدقہ ہے۔ اور ہر ایک قدم جو نماز کے لئے جاتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے صدقہ ہے اور ہر ایک کلمہ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے صدقہ ہے۔

کوئی شخص کتہ ہی عالم اور عاقل اور فاضل کیوں نہ ہو۔ اسے کچھ علم نہیں ہوتا۔ کہ کچھ رات سوئے کے بعد کچھ پیش آنے والا ہے۔ یہ صبح تک وہ زندہ بھی رہے گا یا نہیں۔ یا صبح اٹھے گا تو اس کے اعضاء ہاتھ پاؤں۔ کان۔ ناک۔ آنکھیں تندرست بھی ہوں گے یا نہیں۔ بیویوں تو واقعات آئے دن ہمارے سامنے آتے رہتے ہیں۔ کہ ایک شخص سویا تو موتے میں ہی اس کی روح تضرع مفری سے پرداز کر گئی۔ یا صبح اٹھا تو ایک حصہ جسم کا موقوف تھا۔ اس لئے جسے انسانی جسم تندرست اور صحیح اعضاء اٹھتا ہے۔ تو اس پر اپنے لب کا شکر واجب ہے۔ کہ آج ایک اور دن کے لئے اللہ تعالیٰ نے میرے اعضاء تندرست رکھے۔ اور میں اپنے کام پوری تندرستی کے ساتھ ادا کر سکتا ہوں۔ اور یہ شکر ادا کرنے کے ہر عھتو حضور جوڑ جوڑ۔ ہڈی ہڈی اور بال بال پر واجب ہے۔ ذرا سی انگلی میں پھنسی ہی نمودار ہو جاتی ہے تو شکر درو سے سارا دن بے کار اور پریشانی میں گزارنا۔ گویا حضور نے ہر روز خیرات کرنا ضروری قرار دیا۔ ہر روز کی تندرستی ہمارے جزا کا تازہ احسان ہے۔ اور اس تازہ احسان کی ہر روز شکر گزارا کی واجب ہے۔ ساتھ ہی یہ بھی فرمایا کہ محض مال دینا ہی صدقہ نہیں۔ بلکہ اپنے اعضاء کو خلق خدا کی بھلائی میں استعمال کرنا، اعلیٰ خیرات اعلیٰ صدقہ اور اعلیٰ شکر انا ہے۔ سات سات صحت رکھو تاہ سر دل کو تکلیف نہ ہو۔ جو کسی بھلائی کے کام آسکے۔ اس کا اہتمام باقاعدہ نماز کے لئے حاضر کر دو۔ اور کچھ نہیں کر سکتے۔ تو کسی دوسرے کو نیک بات نہایت نصیحت ہی کر دو۔ یا اس کو خوشی کی خبری پہنچا دو۔ اگر ہم حضور کے اس اور شکر پر عمل کرنے لگ جائیں۔ تو چند ہی دن میں ہماری جماعت اور ہمارا شہر اور ہماری قوم ایک خوش بخت اور ترقی کرنے والی قوم بن جائے۔

پٹھانوں میں آپ سے ملاقات ہوئی تھی۔ اور آپ کی پبلک تقریر سننے کا بھی موقعہ ملا تھا۔ آپ کے اچھے اخلاق کی یاد ابھی تک تازہ ہے۔ امید ہے کہ دورہ کشمیر کے اہتمام پر واپسی میں آپ قادیان بھی درخیز دیں گے۔ خدا کرے آپ خیر و عافیت سے رہیں۔

یہ چند سطور میں اس لئے تحریر کر رہے ہوں۔ کہ اخبارات میں مجھے یہ اطلاع پڑھنے سے بہت دکھ ہوا۔ کہ جماعت اسلامی کے بعض علماء نے آپ کے قرآن کریم کی تلاوت کرنے پر اعتراض کیا اور کہا کہ جب آپ قرآنی تعلیم پوچھیں تو اس سے انکار کر دیا جائے۔ یا قرآن کریم کے کوئی حق نہیں ہے۔

ایک تبلیغی مذہب کے ماننے والوں کا یہ رویہ انتہا درجہ کا افسوسناک ہے جبکہ قرآن کریم کی ہدایت سب نوع انسان کے لئے ہے۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ حکم خود قرآن کریم میں بھی ہے کہ بستان ما انزل علیک ... الخ یعنی جو وہی قرآن کریم کے ذریعہ تجھ پر نازل ہوئی ہے وہ لوگوں تک پہنچا دے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق سے اعلان قرآن کریم میں موجود ہے۔

قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً اور آپ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ بخت الی الا سود والاحمر یعنی میں تمام گوروں اور سیاہ قوم لوگوں کی طرف مبعوث کیا گیا ہوں۔ اور آپ کو قرآن مجید میں رحمتہ للعالمین کا خطاب دیا گیا ہے۔ یعنی آپ کے وجود کو تمام جہانوں کے

انصار اللہ کا پانچواں سالانہ اجتماع

انصار اللہ کا پانچواں سالانہ اجتماع اپنی خصوصیات کے ساتھ ۳۱ اکتوبر ویکو تو جمعہ صبح ۱۹۵۹ء کو بروز ہفتہ و اتوار ۱۲ بجے میں منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ یہ اجتماع فاضل و ذی اور توجیہ اجتماع ہے۔ جس میں شریک ہونے والے اکثر اجاب خدا کے فضل سے اپنے قلوب میں نمایاں تغیر اور زندگی میں واضح تبدیلی محسوس کرتے ہیں۔ اس بابرکت اجتماع میں شریک ہونے کے لئے اجاب کو انجلی سے تیاری شروع کر دینی چاہئے۔

بھارت کی جماعت اسلامی کی طرف سے آچار یہ و نوباب بھادو کے کو قرآن مجید پڑھنے کی مساعفت

الفضل کی ایک گذشتہ اشاعت میں بھارت کی جماعت اسلامی کی طرف سے بھارتی سید آچار یہ و نوباب بھادو کے کو قرآن مجید پڑھنے کی مساعفت کے بارے میں ٹائمز آف انڈیا کی خبر اس پر بعض اخبارات سے تبصرے اور بھارتی جماعت اسلامی کے آئی ڈی کے صفائی کا بیان بدینہ ناظرین کے جانچنے ہیں۔ یہ نوباب جی سے جماعت اسلامی کشمیر کے وفد کی ملاقات کی تفصیل رپورٹ اخبار دعوت بہت ۸ مئی ۱۹۷۲ء میں شائع ہوئی ہے۔ جسے وفد کے ایڈریس علی گڑھ میں مرتب کیا۔ اس تفصیل رپورٹ سے نہ صرف یہ ثابت ہوا کہ آئی ڈی کی خبر کی تصدیق ہوتی ہے بلکہ بھارتی اسلامی کا کردہ زیادہ کھل کر سامنے آجاتا ہے۔ یہ تفصیل رپورٹ اور اس کے بعض حصوں پر جماعت دعوت کے آئی ڈی کے دفتر قادیان نے جو تبصرہ کیا ہے وہ درج ذیل ہے:

مورخ ۲۹ جولائی بمقام سولہ کھمبھیر پانچ فروری ۱۹۷۲ء بمقام جماعت اسلامی کا وفد بوقت پانچ بجے دو بجی سے ملا جس کی رپورٹ وفد کے ایڈریس علی گڑھ میں صاحب نے مکالمہ صورت میں مرتب کی۔ اس کے متعلق یگانہ صاحب نے لکھا ہے کہ۔

اس ملاقات کا مفہوم ذیل میں دیا جاتا ہے۔

۱۔ یہ وفد کے استقبال میں فریق ہو۔ لیکن مفہوم میں پیش پایا۔

۲۔ یہ وفد نے مزید شدہ مکالمہ میں حکیم صاحب اور میر صاحب اور کئی دیگر کے القاب ہیں) وفد کے شدہ ملاقات کے ذکر میں لکھتے ہیں۔

۳۔ سب سے ہم ہال میں داخل ہوئے۔

۴۔ وفد کی طرف سے نمائندگی کے حقوق بھی لکھے تفصیل میں لکھے جاتے ہیں۔

۵۔ وفد کے ساتھ ایک ٹیک لکھے ہوئے بیٹے لکھے سائے ایک تختہ پر دو جملہ تین رکھی تھیں جن کے متن معلوم ہوا کہ ایک قرآن شریف مع انگویہ کی ترجمہ ہے اور بائیں طرف ان کی پارٹی کے کچھ حضرات اور دائیں طرف تشریف فرما تھے۔

(بھادو کے جی سے) ہم جماعت اسلامی حلقہ سولہ کی طرف سے آپ سے ملنے آئے ہیں۔

میں:- اس سے قبل آپ کو تحریک اسلامی کا اخبار منسب ہے؟ آپ میں مطلع فرما سکتے ہیں؟

بھادو کے جی:- (دیکھ کر صحت کرنے ہوئے) ہاں کسی سے کبھی سنا تھا۔ مگر آپ سے تفصیل قاریت چاہتا ہوں۔

First hand information
دوسروں سے Second hand information
لے گی۔

میں:- تحریک اسلامی کوئی نئی تحریک نہیں۔ دراصل اس کی ابتدا اس وقت سے ہوتی ہے جب سے اس دنیا میں سب سے پہلا انسان آدم پیدا کیا گیا۔

مفتاب:- آسمان زمین پانی وغیرہ پیدا کیا تھا۔ اسی طرح انسان کو زندگی گزارنے کے لئے ہدایت نامہ اور قانون حیات بھی بھیجا گیا۔

۱۔ یہاں کو اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلعم کو بحیثیت پیغمبر مبعوث فرمایا۔

۲۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے پاس بھیجا حضرت محمدؐ اور آخری پیغمبر کی حیثیت سے بھیجے گئے اور

۳۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو زندگی کی حیثیت سے انسان کے پاس بھیج دیا۔

۴۔ ان دنوں چیزوں کو آخری ہونا گیا ہے۔ اس تحریک کی بنیاد کسی خاص فرقہ مسل اور گروہ پر منحصر نہیں۔

۵۔ بلکہ اس کے قانون میں یہ مستقل رہنمائی ہے۔

۶۔ یا ایہا اناس اتا خلقناکم من ذکر وانحیا۔

بھادو کے جی:- آپ مسلمان بنانے کے لئے مجھ میں کوئی تبدیلیاں لانا چاہتے ہیں۔

میری زندگی اور میرا طریقہ آپ کے سامنے ہے یہ چھپا ہوا نہیں اس میں آپ کیا اصلاح کرنا چاہتے ہیں؟

میں:- سب سے پہلے آپ کو اللہ تعالیٰ کے وجود پر اس حیثیت سے ایمان لانا ہوگا کہ

۱۔ اقدار میں لاشریک ہے۔ اللہ تعالیٰ کی لاشریک ہے۔

۲۔ اس کے بعد دوسرے قدم پر آپ کو قرآن بحیثیت دستور زندگی ماننا ہوگا۔

۳۔ اور خیر سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی آخر زمان تسلیم کرنا ہوگا۔

اور نہ میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ کوئی پیغمبر نہیں آئے گا۔

میں:- یہ عقیدہ قرآن کی مجموعی تسلیم کے خلاف ہے (یہ اسلامی تعلیم کی روشنی میں اگر زندگی تبلیغ حق کا ذریعہ ہے)

۱۔ سلیقہ ہوتا ہے بجائے اپنی بات کو مخاطب پر بھروسے کے کم سے کم اپنے نقطہ نگاہ کو مناسب طریق سے با دلائل ذہنی نشین

۲۔ کرتا (اور ایسا عقیدہ رکھنے ہوئے قرآن کو اپنے سینا میں مسابقت سے کاٹ

۳۔ کر اپنے موعظت کو حق ثابت کرنے کے لئے بطور دلیل پیش کرنا کھلا بڑا انفاق ہے۔

۴۔ ذرا ایک عزم مسلم کے صلحے ہونے کو کام ان اسلام کے نمائندگان کے طرز کلام سے

۵۔ مقابلہ کیجئے۔ یہ تو کج بختوں کی طرف دعوت دینے کے حق کو صرف لینے ہی محفوظ کرنے کے عمل ہیں۔

۶۔ ان کے لئے اسی میں مذکور ارشاد خداوندی قول اللہ قولاً لیتنا الحلالہ ببتل کو آری خشکی پر عمل کرنے کا اور کونسا وقت تھا)

بھادو کے جی:- (بھوک کر) میں اس کلام میں ادب نہیں دیکھتا ہوں۔

میں:- ایک طرف آپ قرآن لے لے دے کو وہ حیثیت نہیں دیتے ہیں جو خود قرآن سے دے رہا ہے۔

۱۔ اور دوسری طرف آپ قرآن کو استعمال کرتے ہیں

۲۔ قرآن کتاب سے لکل قویر ہاں ہر قوم کے لئے ہر نامے ایک ہادی بھیجا ہے

۳۔ اگر دس آدمی ایک بات کا اقرار کرتے ہیں (بھادو کے جی درمیان میں اس طرح بات

۴۔ کی ہوجاتی ہے) تو لازماً جملہ افراد کی کجالی کا اقرار کرنا پڑتا ہے۔

۵۔ اگر ان میں سے کسی کا انکار ہو تو وہ سب کا انکار ہے

بھادو کے جی:- میں کسی کا انکار نہیں کرتا ہوں۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتا ہوں۔

۱۔ گو یہ کفر ہے تو میں اپنے کو کافر ہونے کا استوار کرتا ہوں۔

میں:- اس حیثیت سے آپ کو قرآن بطور دلیل پیش کرنے کا حق نہیں رہتا ہے۔

بھادو کے جی:- یہ آپ کی Interpretation
توضیح ہے۔ آپ کی Interpretation ماننے سے کفر لازم نہیں آتا ہے۔

میں:- قرآن کے لئے ہر جہاں Interpretation
Interpretation معتبر سمجھی جائے گی اور نہ آپ کی۔ قرآن کے لئے اس کے لئے ہر جہاں صحیح حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توضیح ہی معتبر رہے گا۔

قابل تسلیم سمجھی جائے گی (مگر جماعت اسلامی اور ان کے ہم خیال علماء کی توضیح

۱۔ یہ بھی تو ایسا ہی اعتراضی ذریعہ ہوتا ہے کیونکہ ایسا خیال بھی تو کوئی قطعی ثبوت ہے

۲۔ مساعفت نہیں دکھتا جبکہ مخالفت خیال کے حامی بددلائل اس کی توجیہ کرتے ہیں)

۳۔ بھادو کے جی:- بعض اس کی توضیح اس طرح کرتے ہیں کہ حضرت محمدؐ ممتاز مقام رکھتے ہیں۔ ثبوت کے سلسلے کو ختم کرنے

۴۔ والے نہیں ہیں۔ میر صاحب:- یہ قادیانیوں (مزرہوں) کا نظریہ ہے۔

۵۔ اور یہ نظریہ بھی بجائے خود قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔

۶۔ میں:- قرآن کو ہم کی تعلیم کے ساتھ ساتھ ہمارے لئے محمدؐ کی تعلیم بھی لازماً ماننا پڑے گی۔

۱۔ اور ان کی تعلیم سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ نبوت کے سلسلے کو ختم فرمانے والے تھے۔

۲۔ بھادو کے جی:- یہ ایک یقین طلب امر ہے۔ اور اس کے لئے کافی دقت درکار ہے۔

۳۔ اس دقت دوسرے لئے والے انتظار کر رہے ہیں۔ آپ میرے ساتھ

۴۔ پرماتہ کریں۔ مجھے تفصیل کے ساتھ سمجھائیں (تسلیم حق کا یہ سچا موقع ہاتھ آیا مگر خوش

۵۔ کہ اسلام کے ان نام نہاد منافقوں نے کھنسن آسانی کے تو گھر ہونے کے بائٹھ اس زریں موقع کو کھو دیا)

۶۔ اور یہی چوتھے سال کو (بھادو کے جی) میں

۱۔ ہمیں یہاں حال میں آپ کے ساتھ نہیں چل سکے۔ آپ قسیم بزمین پھر رہے ہیں اور ان مستور ہونے والے بے رحم

۲۔ نے پھرتے ہیں (آگے صفحہ ۵ پر)

الفرقان نصف قیمت پر پچاس غریب احباب کیلئے رعایت

بعض دوستوں نے رسالہ جاری کرنے کے لئے قیمت ادا کی ہے۔ تجویز کی گئی ہے کہ اس سے پچاس غریب و محمی احباب کے نام رسالہ جاری کر دیا جائے جو پندرہ روپے سے پہلے چھپے نصف سالانہ قیمت مبلغ اڑھائی روپے رسالہ فرمادیں۔ پہلی درخواستوں کو ترجیح ہوگی۔

رسالہ الفرقان رپورٹ

لا (خواصت لا عا
میری چھوٹی بی عزیزہ شادہ پودین بیار ہے۔ احباب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ صحت کا دوا فرمادے۔ آمین۔
عبدالغنی کو لا تارہ برستہ حافظہ باد)

غیر اسلامی رسوم اور حضرت مسیح موعود

(اردو مکر مولوی قسرت الدین صاحب مولوی فیاض)

کو پہنچتی ہے۔ ہمیں تعجب ہے کہ یہ لوگ ایسی باتوں پر امید کیسے ہاندھ لیتے ہیں۔ دین اسلام تو ہم کو نبی کریم صلعم سے ملا ہے۔ اس میں ان باتوں کا نام تک نہیں۔ صحابہ کرام بھی فوت ہوئے یا کسی کے قتل پڑھے گئے۔ صد ہا سال کے بعد اور بدعتوں کی طرح یہ بھی ایک بدعت نکل آئی ہوئی ہے۔

۱۰ اکتوبر ۱۹۵۹ء

یعنی لوگ اپنی کمزوری اعتقاد کی وجہ سے ایسی رسوم کا ارتکاب کرتے ہیں اور جب ان کو روکا جاتا ہے۔ تو جواز ثابت کرنے کے لئے کسی خاندان کا نام لے دیتے ہیں کہ فلاں خاندان کے لوگ ایسا کرتے ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم نے ہمارے لئے محمد رسول اللہ کو اسوۂ حسنہ بنایا ہے۔ پھر ان کا جواب کس طرح صحیح ہو سکتا ہے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ دین نبوی ہے جو رسول کریم صلعم اللہ علیہ وسلم سے ملے۔

ایک صاحب نے سوال کیا ہے کہ نماز کی نیت اور جوازہ کی نیت کے تعلق کچھ اجاب دافع ہو کر یہ جو نماز پڑھنے وقت ادنیٰ آواز سے نماز کی نیت کی جاتی ہے یہ رسول اللہ صلعم سے ثابت نہیں۔ کشف الخصال صفحہ ۸۱ میں ہے۔

رسول اللہ صلعم نے فرمایا۔ اے لوگو! جس طرح مجھے نماز پڑھتے دیکھتے ہو۔ تم بھی اس طرح نماز پڑھو۔ اور آنحضرت کا یہ طریق تھا کہ آپ سے سوائے اللہ اکبر کے یعنی تکبیر تحریر کے اور کوئی لفظ نہیں سنا جاتا تھا۔ جس سے نماز شروع کرتے تھے۔ نیز سفر سعادت عربی میں لکھا ہے رسول اللہ صلعم جب نماز کے لئے کھڑے ہوتے۔ تو اللہ اکبر فرماتے اور آپ سے نیت وغیرہ کے الفاظ کی روایت ثابت نہیں۔

یہ بات بھی احباب کو معلوم ہونی چاہئے کہ لغت عرب میں نیت کا مفہوم دل سے نیت رکھنا ہے نہ زبان سے۔

حضرت خلیفہ اول سے سوال کیا گیا کہ نماز میں زبان سے نیت کرنا ثابت ہے یا نہیں جواب ہے۔ حضرت حکیم الامت نے فرمایا کہ زبان سے نماز کی نیت اسلام میں ثابت نہیں ہے بل ج میں نیت آئی ہے۔

(المحکمہ ۱۰ مارچ ۱۹۰۵ء)

قرآن کریم میں ہے کہ صحیح رہنمائی کے ضروری ہے کہ اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لایا جائے۔ اور دوسری جگہ فرمایا کہ اللہ کے رسول کے یہ کام ہیں کہ وہ نبی کا حکم کرتا ہے اور برائی سے روکتا ہے اور طبیعت کو حلال قرار دیتا ہے۔ اور خبیث چیزوں کو حرام قرار دیتا ہے۔ اور ان کے بوجھوں کو اتار دیتا ہے۔ والا لعلال التی کانت علیہم اور ان رسوم کو دور کرتا ہے۔ جو گھلے کا ٹاربی ہوئی ہیں (اعراف ۱۹) ان آیات سے ثابت ہے۔ کہ حضرت محمد رسول اللہ صلعم کی بعثت خاصہ ضروری بنی نوع کے لئے تھی۔ کہ جن رسوم کو اختیار کر کے وہ لوگ برباد ہو رہے تھے۔ آنحضرت نے ان کو بربادی سے بچایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت آنحضرت کی متابعت میں ہے۔ اور آپ کو اہم ہوا "سبحی الذین یرقیم الشریعۃ" (تذکرہ) کہ دین کو زندہ کرے گا اور شریعت کو قائم کرے گا سو حضرت مسیح موعود نے اپنی بعثت کی اعراض کے نتیجے میں غیر اسلامی رسوم کا قلع قمع کیا۔ اور جماعت احمدیہ کے افراد کو غیر اسلامی امور سے محفوظ کر لیا۔

ان غیر اسلامی رسوم میں سے ایک یہ ہے۔ کہ لوگ کسی کی وفات پر میت کے لئے قیل خوانی کی رسم ادا کرتے ہیں۔ مردہ کا ختم نیز مردہ کے بعد فاتحہ خوانی وغیرہ رسوم کا ارتکاب کرتے ہیں۔ حالانکہ یہ غیر اسلامی رسوم ہیں۔ جن کو نہ آنحضرت نے کیا اور نہ صحابہ اپنے عمل میں لائے۔ پس جب کہ یوں کا حصہ نہیں تو پھر ایک سچا مسلمان کیسے ان کو اپنے عمل میں لا سکتا ہے۔ آنحضرت فرماتے ہیں۔ علیکم سنتی و سنتہ الخلفاء الراشدین المہدیین۔ کہ اے لوگو! میری سنت کو پکڑو۔ اور خلفاء راشدین کی سنت کو اختیار کرو۔ مگر موجودہ زمانہ میں جو رسوم مسلمانوں میں پائی جاتی ہیں کیا ان کا آنحضرت یا صحابہ کے عمل میں کوئی ثبوت ہے ہرگز نہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حضور سوال ہوا۔

"میت کے لئے قیل جو تیسرے دن پڑھے جاتے ہیں۔ ان کا ثواب اُسے پہنچتا یا نہیں؟"

جواب: قیل خوانی کی کوئی اصل شریعت میں نہیں ہے۔ دعا اور استغفار میت

بھادے جی کی خدمت میں دو کتابیں داہم جماعت اسلامی کی دعوت" اس سلامتی کا درستہ پیش ہیں۔

بھادے جی۔ کتابیں ہاتھ میں لے کر نام پڑھتے ہیں۔ "میری نظر اب کدو ہو چکی ہے۔ شاید نہیں پڑھ سکوں گا۔"

میر صاحب۔ آپ کے ہمراہ تو بہت سے لوگ ہیں۔ کوئی پڑھ کر آپ کو سنا دے گا۔۔۔

رد عمل

دن کے پانچ بجے بھادے جی کو عام خطاب فرمانا تھا۔ چنانچہ ہم بھی خصوصی طور پر شریک ہوئے۔ اس موقع پر جو ہمارے مقدمات کا رد عمل تھا۔ اس کو بھادے جی نے اپنے مخصوص لہجہ میں یوں ظاہر فرمایا۔۔۔

"آج دن بھر مٹنے والوں سے باقی ہوئیں۔ میں نے سنا زیادہ اور بولا کم۔ کیوں کہ اللہ میاں نے سننے کے لئے دو کان اور بونے کے لئے ایک زبان دی ہے۔"

مٹنے والوں میں کچھ بھائی آئے جنہوں نے بغیر کسی جھجک کے اپنے دل کی بات میرے سامنے رکھی۔ بدہمت خوش بولہ کہ انہوں نے بغیر کسی خوف اور ڈر کے اپنی بات کہ دی۔ اگرچہ اس میں تیزی تھی۔ دل میں جو شش ہونا چاہیے اور دماغ میں ہوش اور دماغ میں جو کشش آگیا۔ تو پھر بات خراب ہو جاتی ہے۔ پھر بھی میں بہت خوش ہوں۔

تم پر دو سیلاب آئے ایک پانی کا اور دوسرا میرا روحانی سیلاب۔ اس پر میں نہیں قرآن پیش کرتا۔ مگر ان مٹنے والے بھائیوں نے مجھے قرآن بغور دلیل پیش کرنے سے دکا ہے۔ اس لئے اب میں قرآن کو بطور دلیل پیش نہیں کر دوں گا۔ تمہیں ایک سیلاب کا مقابلہ کرنا ہو گا۔ اور میرے روحانی سیلاب کو قبول کرنا ہو گا۔

الفاظ کے لحاظ سے بھادے جی کے فرمائے ہوئے الفاظ اور ان میں ضرور فرق ہوگا مگر مطلب کے لحاظ سے فرق نہیں ہے۔"

(سر روزہ دعوت مہدی ۱۹۵۹ء ص ۲۸)

درخواست دعا

مولوی محمد ہاشم صاحب بخاری کی صاحبزادی صاحبہ صافہ سخیت بیمار ہے۔ اور مولیٰ ہسپتال جہلم میں زیر علاج ہے اور حالت تشویشناک ہے۔

احباب صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

محمد ہاشم بخاری جہلم

اسلام اس طرح اپنے کی اجازت نہیں دیتا۔ دہم جاتی جماعت اسلامی کو بچھا چھڑانے کا ہوش بھی تو اچھا لگتا آیا شاید اسی بنا پر اس وقت یہ "جماعت" یورپ۔ امریکہ افریقہ وغیرہ جگہ میں تبلیغ اسلام کی ضرورت محسوس نہیں کرتی اور اس وقت کی انتظار میں ہے کہ جب اسلامی تعلیم کے مطابق ان ممالک میں بسنے والی عورتیں نامحرموں سے پردہ کرنے لگیں گی۔ اور ان کے مردان کی اہمیت کو سمجھ جائیں گے۔ تب جماعت اسلامی کے مبلغ رہا بھی پہنچ جائیگا (انا للہ وانا الیہ راجعون) آپ نے اپنی عمر کے اتنے سال گذارے اور اس بات کو سمجھنے کی کوشش نہ فرمائی۔ اس لئے جب تک آپ اس چیز کو اچھی طرح نہ سمجھیں گے۔ اس وقت تک آپ قرآن کو بطور دلیل استعمال کرنا چھوڑ دیں۔

میر صاحب۔ آپ خود فرماتے ہیں کہ میں دلوں کو جوڑنے آیا ہوں۔ آپ کے اس رویہ سے ہمارے دل دکھی ہو جاتے ہیں۔ اپنے دل رکھنے کا خیالی تو آگیا۔ مگر اس بات کو نہ سوچا کہ ان کے مخالف کے پہلو کے پہلو میں بھی ایسا ہی حساس دل ہے یا

بھادے جی۔ میں لوگوں سے زمین حاصل کرنے کے لئے قرآن پیش کرتا ہوں۔ کیونکہ قرآن کہتا ہے۔ دمساد ذنہہم ینفقون میں۔ قرآن اپنے اصولوں کے مطابق ایک عمارت کھڑی کرتا ہے۔ زمین کا سلسلہ اس عمارت میں ایک کھڑکی کی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ اس عمارت کو تو تعمیر نہیں کرتے البتہ اس کھڑکی کو ہوا میں کھڑا کرنا چاہتے ہیں۔ یہ ایک طرف کھلی حیانت اور بددیانتی ہے۔ اور دوسری طرف غیر حکیمانہ عمل بھی۔ (مخود ہی فرمائیے آپ کے مخالف کو اس طریق سے پیش کردہ اسلام سے محبت پیدا ہوگی یا نفرت؟ کیا یہجا اسوۂ نبوی ہے) انا للہ وانا الیہ راجعون بھادے جی۔ آپ مجھے جبراً مسلمان بنا نا چاہتے ہیں؟ ہم سب ایک زبان والا اکرا لانی الدین۔ دین کے معاملے میں جبر نہیں ہے۔

بھادے جی۔ میں آج تک ایسا ہی کرتا آیا ہوں۔ اور مجھے کئی مسلمانوں نے کہا کہ تم بہت اچھا کر رہے ہو۔ بلکہ میری تحریر پر زمین حیرات دے دی۔ ان کی تحریر میرے پاس موجود ہے (تحریروں کی طرف ہاتھ بڑھا کر) اب میں اپنی تحریر کے لئے قرآن کو استعمال نہیں کر دوں گا۔

بھادے جی۔ آپ کی تعداد کتنی ہے؟ میوا۔ یوں تو قریباً ساری ریاست جوں و کثیر اس تحریک سے متعاوت ہے۔ مگر اس کے کارکن جن کو ہم تحریک کی اصطلاح میں دکن کہتے ہیں۔ تیس کے قریب ہیں۔ میر صاحب نے

حصہ کیا

ذیل کی وصیایا منظوری سے قبل شائع کی جا رہی ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان وصیایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو فوری تفصیل کے ساتھ مطلع فرمادیں۔

۱۳۲۰ سال تک حکیم عبدالرحمن ولد عبدالرحمن صاحب قریب پیر پٹنہ طابعت عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۵۳ء ساکن ہیلی ڈاک خانہ ہیلی ضلع جھارکھنڈ صوبہ میسور۔ بقائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۳/۱۰/۱۹۵۹ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں۔ میں سرکاری ملازم ہوں فی الحال اپرینس ہونے لگے۔ روپیہ باہر بطور ذلیفہ ملتا ہے۔ اپنی ماہوار آمد کا دسواں حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز بوقت وفات میرا جو مندرجہ ذیل ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک عبدالرحمن احمدی ربوہ ہوگی۔

العبد:- نام خلیل احمد بقلم خود ۱۹/۱۰/۱۹۵۹ پونچھوڈو اسلامپورک لاہور۔

گواہ مستند:- عبدالستار سیکرٹری مال حلقہ اسلامپورک لاہور۔
گواہ مستند:- ڈی چوہدری کوٹوالہ
تاریخ ۱۵/۱۰/۱۹۵۹ء

شیخ عبدالرشید صاحب شراوقم پٹنہ پیر پٹنہ خانہ وادی غرقیب ۳۳ سال تاریخ بیعت ۱۹۵۳ء ساکن شکارپور ضلع سکھو صوبہ مغربی پاکستان بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۲/۱۰/۱۹۵۹ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے البتہ منقولہ جائیداد حسب ذیل ہے جس میں ہر مبلغ در پڑا روپیہ جو کہ بڑے خاندان کا واجب الوصول ہے۔

ذیورات طلانی سونا قریباً ۱۰۰ روپے کی مالیت قریباً ۱۰ ہزار ایک سو روپیہ تفصیل ذیورات طلانی کوٹہ ۸ ٹونے لگو بندہ ٹونے کاٹھا ۱ ٹونے کاٹھا ۲ ٹونے بالیاں چھ انگوٹھیاں ۱۰۰ روپے کی مالیت ذیورات طلانی میں ۱۰۰ روپے کی مالیت قریباً ۱۰ ہزار ایک سو روپیہ ہوتا ہے جس میں ۱۰ ہزار روپیہ شامل کر کے چار ہزار ایک سو روپیہ ہوتی ہے۔ جس کے پانچ حصہ کی وصیت عبدالرحمن احمدی ربوہ پاکستان کرتی ہوں۔ جس کی رقم حسب وصیت میری طرف سے حشر وصیت کے حساب میں اور ہر حصہ کی وہ میرے حصہ وصیت میں جراثم رکھتا ہوں اس کے علاوہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے اور کوئی جائیداد از قلم منقولہ وغیر منقولہ عطا فرمادے گا اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی لہذا اگر کسی شخص نے یہ تائید فرمادے کہ اس نے ۱۲ ماہ مئی ۱۹۵۹ء

الرحمتہ:- امۃ العجمید سلیم اہلہ شیخ عبدالرشید شراوقم آملہ حدکس شکارپور۔

گواہ مستند:- ڈاکٹر حفیظ احمد خان سیکرٹری اصلاح و ارشاد و شہرہ درمکان پٹنہ شکارپور۔ گواہ مستند:- شیخ عبدالرشید شراوقم پٹنہ پیر پٹنہ خانہ وادی غرقیب۔

محمد فضل الہی صاحب قوم کے ذہنی پیشہ ملازمت عمر ۳۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن لاہور صوبہ مغربی پاکستان بقائمی ہوش و حواس

نارتھ ویسٹرن ریلوے لاپور ڈویژن

سٹنڈرڈ نوٹس

مندرجہ ذیل کام کے لئے دستخط کنندہ ذیل کو نظر ثانی شدہ سٹنڈرڈ پول پر جتنی شرح فیصد نرخ کے ستمبر ۱۹۵۹ء سے ۸ ستمبر ۱۹۵۹ء کے حساب سے بارہ بجے دوپہر تک معززہ فارموں پر مطلوب ہیں۔ یہ فارم ایک روز پیر کی کوئی کے حساب سے ۸ ستمبر کے ساتھ ساتھ بارہ بجے قبل دوپہر تک اس دفتر سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ سٹنڈرڈ اسی روز ساڑھے بارہ بجے سب کے سامنے کھولے جائیں گے۔

تعمیر آلات بشمول ڈرھمانٹ جو شرح فیصد سٹنڈرڈ ٹریڈی ریج لاہور کے پاس جمع کرنا ہوں گے۔

کام

(۱) پاکسٹن فیصد سیکشن میں ریج کیو۔ ای پلان ۲۵/۱۹ کے مطابق میل نمبر ۳-۲/۲۰ پر گورڈریج کے پاکسٹن والے سرے کے سہارے یا سٹون (abutment) اور ۲۰/۲۰ فٹ کی از سر نو تعمیر۔

روپے ۱۵۰۰۰/۰۰

(۲) جن ٹھیکیداروں کے نام اس ڈویژن کے منظور شدہ ٹھیکیداروں کی فہرست میں درج نہ ہوں انہیں چاہیے کہ وہ اپنے نام ۸ ستمبر ۱۹۵۹ء سے قبل اس درج کے کاغذات یعنی

۱) پوزیشن اور تجربہ سے متعلق سندھت ہر لاپور درج کرالیں۔
۲) تفصیلی شرائط و کوائف نظر ثانی شدہ سٹنڈرڈ پول آف ریٹ پلان اور تخمینہ جاتہ ایام کار میں کسی روز بھی دستخط کنندہ ذیل کے دفتر میں آکر دیکھے جاسکتے ہیں۔ ویلے کا محکمہ سے کم نرخ کے یا کسی بھی سٹنڈرڈ کو منظور کرنے کا پابند نہیں ہے۔ یہ درخواست ٹھیکیداروں کے اپنے مفاد میں ہے کہ وہ درصحات ۸ ستمبر ۱۹۵۹ء سے قبل ہی ڈویژنل پیمانہ میں ان کا بیوہ اور لاپور کے پاس جمع کرادیں۔ ٹھیکیداروں کو چاہیے کہ وہ میر اور سٹنڈرڈ کے شرح فیصد نرخ میں اتنا درج کریں کہ وہ پر مشتمل نرخ مسترد کر دئے جاسکتے ہیں۔

(۳) اس درکار خیال رہے کہ ٹھیکیدار کو خود اپنا انتظام کرنا ہوتا ہے۔

ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ نارتھ ویسٹرن ریلوے لاپور

اسلام احمدیت

اور دوسرے مذاہب کے متعلق سوال و جواب

زبان انگریزی

کاروانے پمفت

عبداللہ الرحمن سکندر آباد دکن

ولادت

مؤرخہ ۲۲ اگست کو میرے چھوٹے بھائی محمد احمد اختر کو اللہ نے جس کا نام آدیس بن محمود رکھا گیا ہے احباب دعا کریں کہ خدائے تعالیٰ کو وہ نیک صالح اور خادم دین بنائے۔ (ام ظفر حال دہلی)

درخواست دعا

محترم بیرونی نور محمد خاندان صاحب آف سڑوعدہ (صحابی حضرت سیح بنو زید علیہ السلام) اور پشتر صدر انجمن دہلیہ کافی دنوں سے بیمار ہیں۔ وہ ملتان سے روہ تشریف لے آئے ہیں۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ (چوہدری محمد منصف خان شیخو، ساہیوال، ربوہ)

میری طرف سے حشر وصیت کے حساب میں اور ہر حصہ کی وہ میرے حصہ وصیت میں جراثم رکھتا ہوں اس کے علاوہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے اور کوئی جائیداد از قلم منقولہ وغیر منقولہ عطا فرمادے گا اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی لہذا اگر کسی شخص نے یہ تائید فرمادے کہ اس نے ۱۲ ماہ مئی ۱۹۵۹ء

سالانہ اجتماع انصار اللہ مرکز یہ ربوہ

مجلس انصار اللہ سالانہ اجتماع امر اکتوبر اور یکم نومبر ۱۹۵۹ء کو جماعت احمدیہ کے مرکز پاکستان ربوہ میں منعقد ہو رہا ہے۔ اس موقع پر بدستور سابق انشا اللہ علیہ السلام کے ہر حصے سے راہنما تشریف لائیں گے جن کے قیام و طعام اور جلسہ کے بعد انتظامات مجلس مرکزیہ کے سپرد ہوتے ہیں۔ یہ اخراجات مجلس کے قبضہ کے مطابق چند سالانہ اجتماع کے پورے رہنے ہوتے ہیں۔ چند سالانہ اجتماع کی شرح صورت ۱۲ آٹے سالانہ ہے اور یہ اتنی قبل شرح ہے کہ اس قبضہ کو ہر غریب سے غریب رکن بھی شرح صدر سے ادا کر سکتا ہے۔

مزدورت صورت اس بات کی ہے کہ اجتماع سے پہلے اس قبضہ کی وصولی سو فیصدی پورے ہو جائے تاکہ اس میں سے سالانہ اجتماع کے اخراجات پورے ہو سکیں۔ اور دوسرے چند ماہ پر اس کا بار نہ پڑے۔

محمد یاران انصار اللہ سے درخواست ہے کہ مہربانی فرما کر تمام راہنما سے با شرح یہ چندہ وصول کر کے وسط اکتوبر سے پہلے ضرور مرکز میں بھجوا دیں تاکہ انتظامات میں سہولت رہے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ (قائد ماں انصار اللہ مرکز یہ ربوہ)

انسپیکٹر مساجد مالک بیرون کے دورہ کا پروگرام

تعمیر مساجد مالک بیرون کی تحریک اور وصولی کے سید محمد لطیف صاحب کو مرکز کی طرف سے شکریہ۔ حقان۔ بیاد پور اور سابق سندھ کی جماعتوں کے دورہ کے لئے بھجوا دیا گیا۔ اس بارک تحریک میں حصہ لینا تمام جماعتوں کے دوستوں کے لئے ضروری ہے۔ امید ہے کہ تمام احباب شاہ صاحب سے پورا تعاون فرما کر شکریہ کا موقع عطا فرمائیں گے۔

(رنگین اعلان اول تحریک جدید ربوہ)

ورزشی مقابلے اور انصار اللہ

جیسا کہ مجلس انصار اللہ اس بات سے باخبر ہیں کہ انصار اللہ سالانہ اجتماع تربیہ میں موقع پر حسب سابق ورزشی مقابلے بھی ہوں گے جن میں دوڑیں اور کھیلوں شامل ہوں گی۔ گذشتہ سالوں کی طرح مجھے امید ہے کہ جمعیہ اس میں بلاوجہ حصہ لینے کی تیاری میں مصروف ہوں گی۔ مرکز چونکہ کھیلوں اور ورزشی مقابلوں کے پروگرام کو مرتب کر رہا ہے۔ اس لئے مجلس اس پروگرام کو زیادہ دلچسپ بنانے کے لئے ورزشی مقابلے پیش کرنا چاہیں تو وہ جلد دفتر بذرا کو مطلع فرمائیں۔ تاوان تجاویز پھونک کر کے آپس میں جاری ہونا چاہئے۔

(نائب قائد ذہانت محمد جسٹس انصار اللہ مرکز یہ ربوہ)

رسالہ الفرقان کے ایڈیٹور اور محنتی بیروں کے پاس کمرہ کی ضرورت ہے۔ پچاس روپے تنخواہ دی جائے گی۔ پوری توجہ اور محنت سے کام کرنے والے پرانے دوست بھی دینا نام نہیں کہہ سکتے ہیں۔

دس آرتو تک آنے والی درخواستوں میں انتخاب ہوگا۔

(مبصر الفرقان ربوہ)

دعائے غم البدل { برادر محمد یعقوب خان صاحب کارکن وکالت ایشیائی تحریک جدید فورت بونٹی - انا اللہ وانا الیہ راجعون

غزیرم بصوت کی یہ پہلی جی سٹی - احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ غزیرم کو صبر جمیل اور نعم ایوں عطا فرمائے۔ آمین تم آمین

(محمد عبداللہ خاں راجووی کارکن خلافت عالمی ربوہ)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفوس کرتی ہے

یوم شریف جدید جلسوں کی مختصر روئید

کے نتیجے میں فریماں ۸۰ روپے وصول ہو چکا ہے۔ کوشش جاری ہے انشاء اللہ سالوں کے اختتام پر باقی رقم وصول ہو جائیں گی۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء

احمد نگر (ضلع جھنگ) کرم ناظم صاحب تحریک جدید فرما رہے ہیں۔

زیو صدارت جناب نورانا ابوالعطاء صاحب پریڈیٹنٹ جلسہ کیا گیا۔ محترم صدر صاحب کے علاوہ چار دورہ صاحب نے جنوبی ناصر احمد صاحب ظفر قائد بھی شامل ہیں۔ اپنے خطاب میں احباب جماعت کو اپنے دندوں کی ترقی اور ان کی طرف توجہ دلائی۔ پھر جناب قائد صاحب ناظم صاحب تحریک جدید اور سیکرٹری صاحب تحریک جدید پیشگی ایک دندہ بتایا گیا۔ جنہوں نے وعدہ کئے کہ حضرات کے گھر میں جا کر وصول کی کوشش فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے

۲۳ احباب سے سو فیصدی وصولی ہوئی اور حضرات نے تحریک جدید کے مالی جہاد میں شامل ہونے جن میں سے ۶ احباب نے وعدہ پورا بھی کر دیا۔ ہفتہ تحریک جدید کے دوران بنفصد ۱۰ روپے وصول ہوئے۔

درخواستہ کے دعا (۱) خاکسار کی اہلیہ اور بڑا لڑکا کچھ عرصہ سے بیمار ہیں۔ احباب سے صحت کا دعائے درخواست دعا ہے۔

(۲) سعید اللہ مہناس کا دکن نظارت علیا (۳) میری لڑکی امنا الیوسفہ کما رہی میں بیمار ہے۔ اس کی صحت کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔

(۴) غلام محمد اکبر بوٹی - ربوہ (۵) خاکسار ایک عرصہ سے پیشانی کے خراج میں مبتلا ہے۔ احباب میری صحت کے لئے دعا فرمائیں

(۶) خواجہ عبدالستار درویش نادیاں (۷) میرا لڑکا محمد زبور احمد طرہ اور بھارتیہ کالج راولپنڈی دماغی پریشانی سے بیمار ہے صاحب حضرت سید محمود اور درویشان نادیاں دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کے رحمت کا کلمہ دعا جلد عطا فرمادے۔ (محمد افضل شیشی ماسٹر قید ضلع جھنگ)

سرگودھا

کرم محمد بن صاحب اور سیکرٹری تحریک جدید جماعت احمدیہ سرگودھا تحریر فرماتے ہیں کہ:

بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں زیو صدارت کرم مرزا عبدالحی صاحب امیر جماعت جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک اور نظم خوانی کے بعد کرم سید احمد صاحب نے تحریک جدید کے کارنامے کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ جس میں انہوں نے بیرون ملک کے تبلیغی راہنما کے قیام اور مساجد کی تعمیر قرآن کریم کے تراجم اور اخبارات و رسائل کے اجراء اور دیگر سماجی پر تبصرہ کیا۔ پھر خانہ سار نے تحریک جدید کے پس منظر اور اس کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ ویڈیو تندرہ حضرات کو تائید کی کہ وہ اپنا وعدہ جلد ادا فرمائیں تاکہ سلسلہ کے کاموں میں کسی قسم کا بوجھ واقع نہ ہو۔ کرم باور غلام صاحب نے اپنی تقریر میں تحریک جدید کی جہاد میں خلوص کے ساتھ شامل ہونے کی تلقین فرمائی۔ آخر میں صاحب صدر نے سادہ زندگی کے موضوع پر جامع اور مبسوط تقریر کی کہ آپ نے فرمایا کہ تحریک جدید کے جہاد میں ہم ہر جہت سے اس وقت تک شامل نہیں ہو سکتے جب تک ہم اپنی زندگیوں کو سادہ بنا کر تکلیف اور تعین کو کھڑے طور پر خیر باد نہ کہہ دیں۔ ہر چھوٹے سے چھوٹا کام کرنے میں عار نہ سمجھیں اور روحانیت اور اخلاق کو تباہ کرنے والی باتوں سے کلیتہً اجتناب کرنا چاہئے۔ اس کے بعد صاحب صدر نے دعا کی دعا اور جلسہ درخواست ہوا۔ چند تحریک جدید کی وصولی کے سلسلہ میں ذیل کے اقدامات عمل میں لائے گئے۔

تمام مخفیوں کو ۳۰ روپے سے قبل بقایا داران کی تفصیل مہیا کی گئی۔

(۱) تمام بقایا داران کو تحریری طور پر بھی اطلاعوں کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائی گئی (۲) ذاتی طور پر بعض دوستوں کی خدمت میں حاضر ہو کر چندہ کی ادائیگی کی شرح توجہ دلائی گئی

اللہ تعالیٰ کے فضل و عطا سے تحریک جدید کے جلسہ اور وصولی کی جدوجہد

